# 环境损害终身追责有"谱"了

潘洪丰



#### 今日论语

今天,人民日报等刊发了中办、国办印发《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》(简称《办法》),对党政领导干部生态损害责任追究作出具体规定。其中明确,实行生态环境损害责任终身追究制,对违背科学发展要求、造成生态环境和资源严重破坏的,责任人不论是否已调离、提拔或者退休,都必须严格追责。

实行生态环境损害责任终身 追究制,是《办法》中的一大亮点。 严格实行这项制度,一个最突出的 作用在于,将党政领导干部对保护 生态环境承担的责任,从这一个职 位延续到下一个职位,从在职之时延伸到卸任之后,从"现在时"延长到"将来时"。领导干部如果因主导决策、履行职务或个人行为损害了生态环境,造成了严重的后果,无论时间过去多久,无论其职务发生多大变化,都逃脱不了组织、纪律和法律对他的严格追责。

上个月,中央全面深化改革领导小组第十四次会议审议通过《办法》,社会上普遍对《办法》给予积极的评价。同时人们也难免担心,终身追究可能在执行中电临着很大的困难和阻力。有人进而担心,终身追究在实际操作上可能存在技术障碍。如果时过境下痕迹全无,即便找到了当年主导决策、履行职务的领导干部,要

追究他的责任恐怕也无从下手。

现在,《办法》已全文下发并 向社会公开, 针对地方党委和政 府主要领导成员,确定了"作出的 决策与生态环境和资源方面政 策、法律法规相违背"等8种追责 情形;针对地方党委和政府有关 领导成员 确定了"对分管部门讳 反生态环境和资源方面政策、法律 法规行为监管失察、制止不力甚至 包庇纵容"等5种追责情形;针对 政府有关工作部门领导成员 确定 了"对发现或者群众举报的严重破 坏生态环境和资源的问题,不按规 定查处"等7种追责情形;针对利 用职务影响的党政领导干部,确定 了"限制、干扰、阻碍生态环境和资 源监管执法工作"等5种追责情 形。每个层级和每种类型的领导干部可能做出哪些行为,造成生态环境损害的后果,绝大多数都能在"责任清单"中找到相应条款,要想"赖账"几乎不可能。

在确定"责任清单"的基础上,还需要建立严格的生态环境保护工作记录制度,使党政部门作出的每项领导干部主导或参与的阶"有痕",使策履职、监管执法都"留印",使交策履职、监管执法都"留印",使文成为将来倒查生态环境损害责任的统力,使其完全态环境损害。既有据以终身追究的"责任营证供",领导干部生态环境损害责任终身追究定能做到应究尽究、有责必究,一个也不放过。

## 新民新语

### 你怎么阅读

左好

如果不是因为家中日益增多的 图书逐渐找不到安身之处,我或许 不会拿起电子阅读器。但使用之后, 我爱上了这项发明,出远门的时候 再也不用纠结到底带哪本书,夜读 也不会因为纸书太厚重一不小心砸 到自己脑门了。更长远的好处是,我 将省下不少买纸书的钱。

大部分热爱纸阅读的人,对电子阅读器都有种奇妙的反抗情绪。 满壁藏书恐怕是没法炫耀了;倚马 万言做笔记也不可行了;不仅如此, 你还要面对视力逐渐下降的事实。

纸也许是历史上最有用的发明之一。而阅读,不仅仅是一种视觉活动,更是一种触觉活动。对于人类心智来说,一系列的纸张装订成以显加,和一张扁平的屏幕一次只显示一"页"信息,是不同的。有作家对两者做了精妙比喻:如果你有一屋子截的,感觉像后宫佳丽三千,五颜六色,春色浮动;但冷冰冰的电子阅读器,简直就是个充气娃娃!

小说《岛上书店》的主人公 A.J 是一位非常传统的书店主人,在收 到母亲赠送的电子阅读器后大发雷 霆。但他的家人仅用一个理由就让 其闭嘴:对于眼睛不好的老年人来 说,阅读器可以随意调整字体大小, 纸书行吗?显然,电子阅读器的好处 绝不止这一点。

但如果要说谁是谁的替代,或者谁是谁的终结,这恐怕是一个错误。美剧《六人行》里,Ross曾试图在旧爱 Rachel 和新欢之间做出选择。他分别罗列两人的优缺点。在列出了一系列 Rachel 的缺点后,他只想出了新欢的一个缺点:她不是Rachel。听起来不公平,但这就是爱,或者说习惯。

阅读也是如此。这个行星上的 这代人,都是在纸阅读时代过来的, 但世界大势却不可逆转,美好的科 技产物,最后总会屹立那里并得到 青睐。即便那时,依然会有一直偏爱 印刷品的读者,为着一些无法言表、 只有他们自己才能感受的理由,而 其他读者可能会逐渐爱上电了将, 还有些会乐于在两者间来回切换。

说到底,终究是不同的东西提供了不同的美学和智识体验。正如世上大多数事本来就无关好坏,只是各人心里,那点习不习惯、喜不喜欢罢了。



## 曹雪芹的牢骚

谢春彦 文/画

红楼已觉不新鲜? 红学废话都讲究? 在学真成小世界? 全民只看郭小倌? 在入红尘声商恨天? 偌大石头敲门砖,

我是红学门外汉, 敢问寿烛谁人燃? 红楼多情滋育咱, 忘恩负义为哪般? 我不是红学家,却有几句牢骚 要发,上面的顺口溜便是。

如此冷落弃道边。



红楼梦或日石头记被称为吾 国四大古典文学名著, 这部千古奇 书面世二百多年来深受前朝后世关 注,不独版本纷繁,续书不断,靠它 吃饭的红学也大行其道,索隐派、传 记说,等等等等,热闹了许久许久, 其间人才辈出,不可胜数。"文革"之 中几无书可读,批孔孟,批儒学,批 水浒 唯独干红楼梦一书例外。"文 革"后的八十年代却随思想解放的 大潮,红学也风生水起,不独成立 了红楼梦研究会、出刊物,举办过 几次全国性的研讨会,真是新论选 出,人才济济,南北东西,好不闹猛。 冯其庸先生亲口告诉我, 邓小平夫 人卓琳女士还主动关切, 予以经费 支援:其后又成立曹雪芹研究会,得 到胡耀邦父子的助力。电视剧和电 影的出品更引起国中"红潮",新的 文献也不断发现, 就连洋人史景迁 也著有《曹寅与康熙》。上海有越剧 "红楼梦",评弹则有百听不厌的 "宝玉夜探"开篇,海上画界除戴敦 邦的中英文红楼梦大宗插图夺人 眼目,还有程十发、刘旦宅的所作, 皆为上乘之选,超迈有清一代改琦 等人的绣像。北方南方均建有大观 园,为深受中外欢迎的景点 .....

然,若无三百年前中国生出个 天才而背世的曹雪芹来,这一切皆 是白板!

今年是雪芹先生诞生的三百周年,未知学界何以如此冷落?红学家们,靠"吃红""吃曹"的种种先生们,何以忘却了这个他?难道连小小的红寿烛都置不起吗?人啊.....

## 新民随笔

## 慢化学

董纯蕾

化学,印象里,这是一个生而就与实验室里的瓶瓶罐罐、这仪器那设备打着交道的词。只是,最近这些日子,提起它仿佛空气里也多了些不安与躁动的成分,因其一遍被与"危险"一词捆绑在一起,成了令人胆战心惊的"危险化学品"。

于是, 找来另一则关于"化 学"的新闻.定定心。加拿大麦吉 尔大学的科学家们正在进行一些 特别的实验。如,研磨得极细的粉 末,包含着3种不同的化学物质, 被摊平在一个普通的培养皿里。 再封装在一个温度、湿度均模拟 闷热夏季的房间。再然后呢?等 着。除此之外,科研人员再无其他 动作。他们仅仅是等待,等待粉末 自然而然地发生反应, 等待一种 极具价值的、名叫"金属有机骨 架"的稳定化合物的诞生。仅仅是 等待,没有搅拌、溶解、加热等任 何一种加速反应的化学合成方 法,也就没有了化学物质和能源 的大量消耗, 少了对环境造成极 大负担的废料

就好像铁会慢慢生锈、人会渐渐老去一样,"缓慢的化学"在自然界存在了这么久,终于获得了人类的珍视。返璞归真的结果,是能源、废料和危险的最少化。即使没年也能给地球制造三四亿吨的有毒有害废料,更不要提消耗了多少资源。于是,二十多年前便有人发起"绿色化学"运动,试图利用化学原理从源头消除污染。像自然一样,也许是对自然减少伤害最好的方法。

化学作用.人们还常常用伊来 形容人心,把爱情,把灵感,把各种 心有戚戚焉和情绪化的反应喻为 某种化学作用。如果这个比喻是恰 当的话,那么,是否可以期待"慢 化学"蔓延至人类的心灵世界?当 惨祸发生,当英雄出现,当源起尚 未遁形,我们自然会悲伤会愤怒, 自然要追究要问责, 然而一定要 用拒绝感动的方式吗? 我不喜欢 心灵鸡汤, 却也不能接受对人心 底最柔软部分的强行压抑。且让 追问、感动、悲愤,仿佛文首那3种 不同的化学物质,不受干扰地自然 反应,它们之间原本就不存在非此 即彼的关系。如果人心也有"慢化 学",或许就会少一些无济于事的 情绪垃圾,不是吗?

#### 自由谭

第九届茅盾文学奖尘埃落定。 五部当代杰出小说,从252本候选 作品里杀出重围.抱奖而归。

在这 252 本候选书中, 曾经颇为抓人眼球的几本"网络文学",不出意料地连终审大名单都未进入,倒是说明网络小说家要赶上文学大家们的脚步,还有很长的一段路要走。

等等!上面的话好像说得有些早。因为五本得奖作品里似乎就有一本小说,与网络文学存在着千丝万缕的关系,不可不察。

上海作家金字澄以沪语为特色写就获奖小说《繁花》,2013年甫一问世就是洛阳纸贵。此书另一让人津津乐道之处,便是金先生也引以为豪的"网络写作"。

虽然作品不是在著名的网络

文学平台上发布,但金先生自承, 于弄堂网上连载时多与网络读者 交流互动,得益匪浅。仅从《繁花》 的这种创作方式来看,已与当下流 行的网络小说写作极为相似。

百度百科说"所谓网络文学,就是以网络为载体而发表的文学作品";维基百科言"网络文学是以计算机网络为载体发表的文学作品"。可见即以约定俗成的说法,就当《繁花》是本网络小说也不为过。

有此为注脚,讲一句"网络文学在茅盾文学奖取得了胜利与突破"行不行呢?很遗憾,不行。

事实上,没有一位文学评论家 或者网络作家包括资深文学读者, 丰言

会把《繁花》纳入网络文学的范畴。 以载体和写作平台来划分文 学作品的做法,在今天这个网络异 常发达的时代,早就不够时髦且流 于表面。甚至将网络文学用通俗文 学去表述,都嫌有些过于宽泛。

茅奖中的"伪网络文学"

8月6日首发的福布斯中国原创文学风云榜,也许才是针对"网络文学"的更准确描述——"通过福布斯这个权威的媒体平台,原创文学的传播有了一个能为更多公众所熟知和了解的品牌,上榜作品的IP(知识产权)价值,作家的知名度也将因此得以进一步增值。上榜作品和作家将成为读者、公众以及下游影视、游戏等厂商的关注焦

点。"在 2015 年完成行业整合后, 网文产业将网络小说打通影视、网 游、动漫等多个娱乐领域,实现网 文行业的商业化、规范化、产品化。 网络文学终于走上了产业化大道, 却也与真正意义上的文学写作渐 行渐远,其本质就是满足市场需求 的标准化产品生产。

一个新行业的诞生,势必能盘活老行业,创造新岗位,养活一批从业人员。无论从国家还是社会的角度去考量,都是一件好事。

轰轰烈烈发展了十几年的网络文学,最终还是卸下了文学的光环。此时此刻遥望《繁花》,没有悲叹,唯留唏嘘。